
 

 
 

CITTA’ DI BARI 
 

 MUNICIPIO IV 

 

 

 

SESSIONE  D'URGENZA  

 

SEDUTA DI I^ CONVOCAZIONE 

 

DELIBERAZIONE N.  2015/00023            DEL  29/06/2015 

 

OGGETTO :    COMUNICAZIONI 

 

L’anno duemilaquindici il giorno 29 del mese di giugno, alle ore 16:30 ,con continuazione nei locali 

del Municipio, regolarmente convocato, si è riunito in seduta pubblica 

IL CONSIGLIO DEL MUNICIPIO 

All’inizio della trattazione dell’argomento specificato in oggetto, sono presenti: 

 

IL PRESIDENTE 

 FUMAI SIG. GIUSEPPE  

 

I CONSIGLIERI 

 

N COGNOME E NOME Pres  N COGNOME E NOME Pres 
       

1 ANDRIULO Sig. Alberto SI  7 NITTI Sig.ra Mariangela SI 
2 BALZANO Sig. Giuseppe SI  8 PALOSCIA Sig. Michele NO 
3 BRANCALE Sig. Giovanni SI  9 QUARANTA Sig. Michelangelo SI 
4 DE GIULIO  Michele SI  10 QUARANTA Sig. Nicola SI 
5 FUMAI Sig. Giuseppe SI  11 SALIANO Sig. Vito SI 
6 MENOLASCINA Sig. Vito Antonio SI  12 SCHIRONE Sig. Claudio NO 

 

Assiste alla seduta, con funzioni di Segretario, il  Dirigente Giuseppe Laquale . 

 

Totale presenti: n. 10  su n. 12 consiglieri assegnati  

Assenti :  Michele Paloscia Claudio Schirone  

Il Presidente, riscontrata la presenza del numero legale richiesto dalle vigenti disposizioni, dichiara 

aperta la seduta. 



 

COMUNICAZIONI    del  29/06/2015 
 

 

 

 

In apertura del Consiglio, il Presidente, alcuni Consiglieri ed ospiti istituzionali hanno effettuato 

comunicazioni diverse. 

 

Tutte le comunicazioni sono state riportate su fono-registrazione, la cui trascrizione è parte 

integrante dell’atto. 

 

 

 

 



 

PARERI ESPRESSI AI SENSI E PER GLI EFFETTI  DELL’ART.49 COMMA 1° DEL 

D.LGS.267/2000, SULLA ALLEGATA PROPOSTA DI DELIBERAZIONE: 

1) PARERE DI REGOLARITA’ TECNICA: 

PARERE :  

 

Bari,  

 IL DIRETTORE DEL MUNICIPIO 

 () 

 

 

2) PARERE DI REGOLARITA’ CONTABILE: 

PARERE :  

 

Bari,  

 IL DIRETTORE DI RAGIONERIA 

 () 

 

 

 

 



Presidente 

Buonasera a tutti, pubblico, Consiglieri, Direttore, al quale 

passo la parola per procedere all’appello. 

 

- Si procede all'appello nominale –  

 

Direttore 

 Con 7 presenti il numero è valido, sufficiente per rendere valida 

l’assemblea dichiaro aperta la seduta.  

 

Presidente 

Passiamo al I punto all’ordine del giorno, ovvero Comunicazioni. 

Vi sono comunicazioni? Se non ci sono comunicazioni, io procederei 

a farne  io alcune. Tra le comunicazioni che ho da farvi al 

momento, vi volevo riferire in merito alla questione dello 

striscione dedicato insomma ai Marò. Stamattina c’è pervenuta 

comunicazione che è stato finalmente ultimato, domani mattina 

provvederemo ad andarlo a recuperare dal Comune  di bari e 

provvederemo quindi di seguito ad affiggerlo dal balcone del 

nostro Municipio.  Penso che abbiate anche ricevuto tutti la ei 

mail di convocazione per il consiglio straordinario di domani per 

quel che riguarda appunto la discussione del bilancio, volevo 

avere poi magari certezza da voi che abbiate insomma ricevuto 

tutti la comunicazione. Poi,  queste sono le mie comunicazioni al 

momento. Se qualche altro ha da fare altre comunicazioni, cedo 

volentieri la parola. Un attimo solo, in via straordinaria mi 

aveva chiesto un attimo la parola il segretario Buono. Un attimo 

solo. Prego. 

 

Segretario  

Signori, io volevo approfittare di questo circostanza per 

ringraziarvi della vostra vicinanza e di come avete espresso anche 

effetto nei miei confronti. Io avevo predisposto sia per i 

colleghi amministrativi che per la parte politica un bigliettino 

di ringraziamento che purtroppo non so che fine abbia fatto, 

l’avevo lasciato ad una collega che avrebbe provveduto a 

notificarvelo ma si è smarrito  e non si sa dove e quindi credo 

che nessuna migliore circostanza di questa del consiglio per dirvi 

“grazie” ma veramente grazie di cuore.   

 



Presidente 

La parola al Consigliere Quaranta Nicola. 

 

Cons. Quaranta 

Sì, grazie, Presidente. È un po’ difficile parlare dopo Michele, 

era il minimo che potevamo fare, era il minimo. Niente, 

Presidente, esprimo soddisfazione perché la Presidenza abbia 

ottemperato se pure in notevole ritardo per quanto riguarda lo 

striscione dei Marò, spero che, diciamo, se il Presidente ritiene  

di dover fare  una piccola cerimonia, spero che inviti tutti i 

Consiglieri e io proverei anche, qualora fosse possibile, è 

logico, mi rendo conto che ci sono delle difficoltà serie però si 

potrebbe provare a notificare se si dovesse intendere e procedere 

ad una cerimonia, provare a notificare questo invito alle famiglie 

dei due Marò visto che sono nostri conterranei, però questo  

qualora si dovesse pensare di fare una cerimonia e allorquando 

fosse possibile. Comunque per questo io voglio esprimere 

soddisfazione. Poi Presidente, non so se lei potrà darmi ragguagli 

in merito, noi abbiamo chiesto di organizzare una piccola 

cerimonia per l’infermiere Carlo Mancini,  nel consiglio scorso, 

non so se lei ricorda, Presidente, l’infermiere che lavorando 

ininterrottamente per 41 ore, quindi siccome è passato un ordine 

del giorno alla unanimità, le chiedevo se Lei ha notizie in merito 

a questo,  s’è ha pensato già all’organizzazione pratica di una 

piccola cerimonia per quanto riguarda il Sig. Mancini. E poi 

volevo chiedere notizie perché purtroppo molte volte noi le 

notizie le – presidente Menolascina, chiedo scusa, no, siccome è 

per lei..- ho letto di questo progetto “ Estate a tutte le età”  

che ancora una volta purtroppo prendo atto che qui ci continuano a 

far piovere le cose dall’alto, ringrazio pure perché noi siamo 

uomini del fare più che del dire quindi se si fa qualcosa, siamo 

pure contenti però noi crediamo che se si dà atto pratico al 

decentramento e quindi se ci cominciano a coinvolgere nei 

progetti, forse potremo dare il nostro aiuto e forse questi 

progetti potrebbero essere anche più proficui, quindi chiedevo a 

Lei se avesse notizie di questo progetto che, ripeto,  si chiama “ 

Estate a tutte le età”, sembra che sia stato anche pubblicizzato 

in pompa magna, lei credo che ne abbia notizia e quindi chiedo 

notizie più specifiche su questo progetto e chiedo se anche a Lei  

dispiaccia un po’ che ci continuano a far piovere questi progetti 

dall’alto e invece non ci interpellino nella fase organizzativa 

dei suddetti progetti. Grazie.  

 

Presidente 



Al momento non so ancora nulla in merito alla questione della 

cerimonia per la manifestazione, la medaglia magari da attribuire 

al Dottor Mancini magari quando tornerà il Presidente, vedremo a 

che punto è, anche perché sono impossibilitato insomma dal 

sentirlo da ormai sette giorni. Dopo di che se il Consigliere 

Menolascina vuole rispondere, ok, va bene. Qualche altro ha da 

fare altre comunicazioni? Nessun altro? Possiamo procedere? Ok. se 

non vi sono altre comunicazioni, al momento sono pervenuti tre 

ordini del giorno. Ne vogliamo discutere adesso e le mettiamo in 

coda o li rinviamo alla prossima seduta utile? Vogliamo decidere 

insieme?  Ok. al momento do lettura degli ordini del giorno in 

ordine di arrivo. Do velocemente lettura. Il Sottoscritto 

Consigliere del IV municipio Nicola Quaranta, visto l’eroico gesto 

del nostro concittadino Cesare Dentico che, sacrificando la 

propria vita ha salvato quella di quattro bambini, considerato che 

tale una mobilissima azione vada premiata e messa in risalto, 

tenuto conto che la gratitudine e la riconoscenza del IV Municipio 

verso il Sig. Dentico e la sua famiglia debbano esplicarsi in 

maniera concreta, chiede “Al Sig. Sindaco di Bari che con la 

massima sollecitudine venga intitolata una strada del IV Municipio 

al suddetto Cesare Dentico”. Questo è un ordine del giorno 

sottoscritto anche da altri Consiglieri.  

Poi II° ordine del giorno pervenuto. Il sottoscritto Consigliere 

del IV Municipio di Bari, Nicola Quaranta, avente recepito le 

giuste istanze di tanti cittadini carbonaresi inerenti al 

prolungamento agli orari di apertura del bagno pubblico della 

Piazza Umberto I di Carbonara e la presenza di Polizia Municipale 

oltre alle 20,30, chiede al Sig.  Sindaco di Bari che il bagno 

pubblico di Piazza Umberto I di Carbonara rimanga aperto almeno 

fino alle ore 22,30 e che ci sia la presenza sulla stessa Piazza 

di almeno due agenti di Polizia Municipale fino alle ore 22,30. 

anche questo firmato da più Consiglieri. 

Poi questa è una mozione Parco Santa Rita presentata dal 

Consigliere Vito Saliano. Premesso che la legge 14 del Gennaio 

2013, numero 10, norme per lo sviluppo degli spazi verdi urbani, 

prevede che tutti i Comuni sopra i 15 mila abitanti si  dotino di 

un catasto degli alberi che per ogni bambino nato o adottato nei 

Comuni sopra i 15 mila abitanti venga impiantato un nuovo albero 

dedicato, i dati dell’albero dedicato vengano comunicati ai 

genitori del bambino, gli amministratori del Comune producano un 

bilancio del verde a fine mandato che dimostri l’impatto 

dell’Amministrazione sul verde pubblico ovvero numero di alberi 

piantumati ed abbattuti, consistenza e stato di aree verdi, ect..; 

considerato che  il nostro Municipio ha più di 15 mila abitanti, 

che molte zone del quartiere che compongono il IV Municipio di 

Bari hanno bisogno di spazi di verdi curati, in zona Santa Rita- 

Carbonara, per esempio in Via Antonio De Curtis, Via Fratelli De 

Filippo, Via Luigi Quaranta, e strada Donato .., ci sarebbero 



anche i terreni incolti dove piantumare a decoro. La tutela del 

verde pubblico è atto e doveroso di qualunque amministrazione dato 

l’elevato tasso di inquinamento. Tanto premesso e considerato, il 

sottoscritto impegna il Presidente del Consiglio Municipale a 

portare in discussione il presente ordine del giorno durante il 

prossimo Consiglio affinché tali aree ma anche altre individuabili 

nei lavori di Commissione possano essere destinati a verde 

pubblico sfruttando questa opportunità in tempi brevi. Firmato, 

Vito Saliano. E anche da altri Consiglieri, stavo notando.  

Allora la mia proposta è quella di magari rinviarli, poi decidiamo 

insieme, non è un problema, di rinviarli. Ok, io li metterei in 

coda. Io quantomeno, la mia proposta è di metterla in coda. Poi se 

vogliamo fare una sospensiva dove  ne discutiamo insieme,  non ci 

sono problemi. Io li metto in coda comunque. Poi.. va bene. Vanno 

bene cinque minuti di sospensiva? Ne discutiamo un attimo? Ok. 

Passiamo alla votazione per la sospensiva, di cinque minuti. Chi è 

favorevole? Alla unanimità.   

SOSPENSIONE SEDUTA  

 

RIPRESA LAVORI  

Presidente 

Si riprendono i lavori. Potrei fare una proposta al Consiglio? Poi 

chiaramente siete liberi.. ok, un attimo solo. La bellezza della 

prima  volta! Appello da parte del Direttore.  

 

Direttore 

Si procede all’appello. Con 9 presenze, può proseguire il 

Consiglio.  

 

Presidente 

Grazie, Direttore. Io farei una proposta al Consiglio, poi 

chiaramente ne potremo  ovviamente discutere. Dato che il 

Consiglio del 6 Luglio  in cui si sarebbe dovuto parlare del 

bilancio, verrà anticipato a domani, e dato che a quanto mi è 

sembrato di capire, che il consiglio del 20 Luglio era stato 

fissato dalla capigruppo proprio in virtù insomma degli eventuali 

ordini del giorno che sarebbero potuti pervenire, potremmo 

decidere magari di anticipare il consiglio del 20 Luglio e farlo 

un po’ prima in modo tale che non passino troppi giorni, come ha 

detto lei consigliere Quaranta, e magari dando anche spazio e 

possibilità alla Commissione dei Lavori pubblici magari di 



incontrare anche la Polizia Municipale come è stato proposto dal 

Consigliere Andriulo. Allora il consiglio che sarebbe dovuto 

essere il 6, è stato anticipato a domani. Quindi diciamo che poi 

avevate deciso, - lei non era presente in capigruppo, va bene – 

diciamo, è stato deciso in capigruppo che gli ordini del giorno, 

siccome potevano essere diversi, si sarebbero discussi 

direttamente il 20 Luglio, 15 giorni dopo, quindi dato che il 

Consiglio del 6 Luglio non ci sarà più perché verrà anticipato a 

domani, potremo di conseguenza anticipare anche quello del 20 

Luglio, magari non so, ci accordiamo un po’, facciamo una 

capigruppo e decidiamo il giorno magari verso il 10 in modo tale 

che non passino troppi giorni come giustamente diceva Lei e magari 

vi dà anche la possibilità di discuterne in Commissione ascoltando 

magari i rappresentanti della Polizia Municipale, quindi insomma 

fate una cosa migliore, vi organizzate, è una proposta, poi 

rimetto chiaramente a voi la decisione. A lei la parola, Cons. 

Quaranta. 

 

Cons. Quaranta 

Grazie, Presidente. Io ribadisco se pur nel rispetto della sua 

giovanissima età, però questa proposta mi sa tanto di politica ma 

della politica non quella con P maiuscola ma quella con la p 

minuscola. Io le ribadisco la mia richiesta, e questo poi le 

chiederò di metterlo ai voti, che almeno quell’ordine del giorno, 

quello riferito ai bagni proprio perché noi non abbiamo la 

possibilità di perdere un altro minuto perché, grazie a Dio, la 

gente comincia a fluire alla piazza  e quindi  quello è un 

servizio che noi dobbiamo assicurare nel minor tempo possibile 

quindi io le chiedo che almeno quell’ordine del giorno venga 

discusso oggi e venga addirittura,e chiedo se sarà discusso, di 

anticipare anche il punto all’inizio del Consiglio prima degli 

altri punti.  

Presidente, poi per quanto riguarda questa convocazione d’urgenza, 

io non so se lei si è sentito con il Presidente o se lei ha deciso 

motu proprio di convocare questo Consiglio di urgenza. Io per 

questo Consiglio non vedo nessun motivo di urgenza. Cioè appunto, 

io parlo non in politichese, parlo chiaro. Se questo è un input 

che vi è arrivato da Bari, questo avreste dovuto respingerlo al 

mittente. Voi avevate fissato un Consiglio monotematico per il 

giorno 6 Luglio per quanto riguarda il bilancio che è una materia 

molto complessa e almeno per quello che mi riguarda anche ostica e 

quindi avrei avuto bisogno di più giorni, non che domani qui se ne 

viene una persona che sicuramente sarà competentissima che però 

non credo sia talmente brava da illustrarci tutto il bilancio nel 

giro di un’oretta, due ore che durerà il Consiglio. Questo avreste 

dovuto rimetterlo al mittente cioè questa è la solita storia che 

si ripete, tipo mercatino delle pulci, tipo mercati natalizi, e 



tipo tante altre cose che ci stanno facendo piovere sulla testa 

senza nemmeno coinvolgerci. Questa cosa avreste dovuto rimetterla 

al mittente. Mi perdoni, ma questa è una autentica porcheria, 

quella che ci arriva un ordine del giorno, una convocazione del 

Consiglio urgente, ci arriva- mi diceva qualcuno- alle 15 e 

qualcosa, convocato per le 16,30 di domani cioè 25 ore prima, ma 

mi sa che non sta morendo nessuno, non sta crollando nessuna casa, 

io veramente qui non ci vedo nessun motivo di urgenza. Se poi Bari 

ha deciso che si deve fare forse un giro dei vari Municipi questo 

Assessore e dire due chiacchiere e poi pretendere che gli si voti 

questo bilancio, beh, io non ci sto, io veramente non ho ancora 

deciso domani cosa fare ma molto probabilmente io non ci sarò ma 

proprio come forma di protesta a questo modo di fare. Qui si parla 

tanto di decentramento ma mi sa tanto che ora siamo arrivati 

proprio all’accentramento peggiore, questi decidono tutto loro, 

noi la nostra presenza qui è puramente pleonastica, è quella di 

dover alzare la mano e ratificare quanto deciso a Bari. Io 

personalmente non ci sto e credo che anche la mia parte politica 

non ci sta a questo modo di fare. Il Consiglio di domani non 

andava convocato, anzi le dico di più e su quello, anzi 

sicuramente  mi coglie impreparato. Se ci sono gli strumenti per, 

perdoni il termine brutto, per sconvocarlo,  lo convochi quel 

Consiglio perché veramente andrebbe a fare un servizio alla 

comunità e per una volta tanto non saremmo complici di una 

autentica porcheria. Grazie, Presidente.  

 

Presidente 

Grazie a lei, consigliere Quaranta. Mi permetta un attimo di dirle 

semplicemente due  cose. Insomma mi dispiace innanzitutto che 

abbia visto come una azione di una vecchia politica la mia 

proposta di rinviare insomma l’argomento a breve. Semplicemente 

volevo dar, visto che comunque durante la sospensiva mi è parso di 

capire che non tutti eravate d’accordo, insomma avevo avanzato una 

proposta in modo tale che riusciste quantomeno magari a discutere 

anche in Commissione e non facendo un Consiglio magari troppo 

lontano come il 20 Luglio e farne uno magari a stretto giro la 

settimana prossima, sette giorni mi sembrano abbastanza anche per 

poterne discutere in Commissione. Questo non vuole  senz’altro 

sminuire il problema che sicuramente è una tematica molto 

importante ma quantomeno che riusciate anche tutti insieme a 

sentire anche gli Organi competenti,  quindi vedi la Municipale, e 

riusciste insomma tutti insieme ad argomentare la cosa. Un'altra 

cosa. Non ci è arrivata nessuna comunicazione dall’alto e le 

spiego anche perchè. Semplicemente entro il 30 Luglio sarebbe 

dovuta partire, sarebbe  dovuto essere approvato il bilancio. Ci 

siamo resi conto che facendo un Consiglio il 6 Luglio, il nostro 

parere non sarebbe stato non dico valido ma avrebbe avuto poco 



senso. Se invece riusciamo a  farlo entro domani, magari potrebbe 

avere ancora più valenza visto che ci siamo lamentati spesso e 

volentieri del fatto che comunque i nostri pareri non vengono 

neanche recepiti e non vengono neanche visti dal Comune, 

quantomeno se diamo almeno la valenza di poterli discutere nei 

termini prestabiliti magari un senso in più potrebbero averlo. 

Quindi non c’è niente di comandato dall’alto, semplicemente forse 

non ci siamo resi conto la volta scorsa di essere andati un po’ 

fuori tempo convocando il Consiglio per il 6 Luglio.  Prego, la 

parola a Vito Saliano, al Cons. Vito Saliano. 

 

Cons. Vito Saliano 

Grazie, Presidente. Saluto tutti i presenti. Io volevo ricordare 

che in virtù del discorso del consiglio di urgenza abbiamo deciso 

di fare una congiunta, abbiamo fatto una congiunta che è andata 

completamente deserta per tutta la settimana. Sì, certo. Forse 

una, la prima seduta ma da regolamento credo che manco quella sia 

valida. Poi su questo apriamo  una parentesi magari con il 

Direttore per una ulteriore interpretazione di quell’articolo, per 

cui, voglio dire, si è deciso di fare la congiunta proprio perché 

l’argomento è complicato e non vedo come noi domani possiamo dare 

un parere sulla questione. Grazie.  

 

Presidente 

La parla al cons. Brancale. 

 

Cons. Brancale 

Buonasera, pubblico, colleghi Consiglieri, Direttore, Presidente. 

Il cons. Saliano mi ha anticipato alla fine, così giusto per 

ricostruire due minuti ciò che è accaduto così i cittadini possono 

sapere. Domani, ho saputo, io ho letto la convocazione ma ho 

saputo anche per via telefonica, sarà qui la professoressa Savino 

a spiegare anche perché il Consiglio comunale, noi Consiglieri di 

Municipio e anche i Consigli comunali quest’anno sono costretti, 

tra virgolette, a discutere il bilancio in questi termini ma 

sicuramente  la Professoressa Savino sarà sicuramente più brava di 

me quindi domani chi verrà poter ascoltarselo. Chi non vorrà, chi 

non potrà o non vorrà venire, ci sono fior fiori di economisti e 

di commercialisti che possono dare, commercialisti esperti de i 

bilanci pubblici, che possono dare spiegazione. Per il resto, i 

capigruppo presenti l’altro giorno alla conferenza, abbiamo 

pianificato questo cioè abbiamo pensato di fare una settimana di 

commissioni congiunte, ripeto, condivise senza protendere per gli 



orari, facciamo il dispetto a quello, quello viene più tardi, 

quello si sveglia la mattina più tardi, non  esiste questo, 

abbiamo condiviso tutti quanti. Certo, poi ovviamente mancava il 

gruppo di Forza Italia, probabilmente se Forza Italia fosse stata 

presente alla conferenza dei capigruppo avremmo trattato altri 

orari. Ma comunque io che sono stato presente a tutte le 

convocazioni delle congiunte, ma a me non è parso che è stato un 

problema di orari, a me è parso, boh, azzardo, non me ne vogliano 

i colleghi, scarsa volontà. Probabilmente sarà stata scarsa 

volontà, io ero presente, anzi molte volte con gli altri amici 

presenti ci siamo, compreso anche il collega Nicola Quaranta, ci 

siamo soffermati fuori  pure ben oltre l’orario, con Vito Saliano, 

ora non ricordo gli altri, ci siamo soffermati ben oltre l’orario 

consentito quindi segno che almeno noi la volontà ce l’abbiamo, 

però purtroppo voglio anche spiegare ai cittadini come mai sono 

state convocate le Commissioni congiunte, ad oggi forse per un 

vulnus che viene dalla primissima elaborazione delle Commissioni 

non è, Direttore, ancora precisato chi cioè quale Commissione tra 

la prima e la seconda  deve necessariamente dare, non 

necessariamente, deve, è tenuta a consultare tutti i regolamenti 

che arrivano da Bari, perché proprio per questo motivo, si diceva 

nella conferenza dei capigruppo, onde evitare che esca una non 

univocità del parere, vedi come l’altra volta che in una 

Commissione, perché  i politici  sono uno diverso dall’altro, 

quindi si è voluto che una Commissione desse parere favorevole e 

l’altra Commissione desse parere sfavorevole. Mettiamoci nei panni 

del Funzionario che deve fare la redazione della delibera, che fa? 

butta la monetina? Lancia la monetina e  scrive quello che esce, o 

testa o croce. Allora abbiamo detto, l’escamotage è che siccome 

non c’è ancora questa chiarezza e cerchiamo di appianarlo questo 

dubbio, di chi deve controllare tutti i regolamenti che arrivano, 

le tasse, dei regolamenti interni, dei bilanci, e tutto, così la 

prossima volta non facciamo più conferenza dei capigruppo e quella 

Commissione si prende la responsabilità. Potrebbe pur mandarla 

sempre deserta, va bene, quella è la responsabilità di quella 

Commissione, poi si arriverà in bilancio e tireremo le 

conclusioni. Quindi per chiarezza, per chiarezza sul discorso 

della discussione. Quindi io penso che una settimana è abbondante. 

Poi è chiaro, è dovere come io ho fatto, domani porterò una mia 

piccola relazione in Consiglio, mi sono fatto una chiacchierata 

con un componente della Commissione bilancio del Consiglio 

comunale ed io mi sono formato la mia opinione, quindi io per 

domani sono pronto.  

 

Presidente 

Grazie, cons. Brancale. La parola al Cons. De Giulio.  

 



Cons. De Giulio 

Grazie, Direttore, pubblico. Le parole del Cons. Brancale, 

Presidente, in un certo senso toccano il cuore perché ha fatto un 

bel discorso politico ma non è arrivato a quello che è il nocciolo 

della situazione. Cioè noi domani andremo a discutere un bilancio 

che hanno già deciso di approvare e quindi che forse qualche 

economista a cui lui faceva riferimento, commercialista, ci può 

pure star bene perchè nel momento in cui si parla di cose nuove, 

va bene tutto. Ma Presidente, il problema è un altro,  non 

esistono bilanci preventivi, noi non possiamo emendarlo, cioè 

l’ordine del giorno di domani sulla approvazione del bilancio, 

uno, ognuno di noi non può dire la sua, non possiamo emendarlo 

quindi il pacchetto così com’è, o  qualcuno che si prende la 

responsabilità di approvarlo o qualcuno si prende la 

responsabilità di non  approvarlo, Vito. Il problema rimane sempre 

quello ed è alla base, il decentramento amministrativo che fine ha 

fatto? Caro cons. Brancale, di questo dobbiamo discutere perchè 

nel momento in cui si era già passate le deleghe e le funzioni 

proprie ai Municipi, forse noi domani avremmo dovuto discutere di 

altre cose, avremmo potuto comunque inserirle delle opere che noi 

abbiamo o riteniamo opportune su questo territorio, quindi di che 

parliamo? Le  Commissioni sono andate deserte non certo per 

volontà dei Consiglieri. Ma l’avete deciso voi di farle congiunte. 

Da che io ricordo, comunque almeno nell’ultima Commissioni eravamo 

quasi tutti presenti, si era pure deciso eventualmente di 

discuterlo ognuno nelle proprie Commissioni ed eventualmente poi 

fare l’ultima seduta congiunta, se non ricordo male, cons. 

Saliano, per poi portarlo al Consiglio. Il problema però, ripeto e 

ribadisco, qua fino a quando continuiamo a stare ognuno sulle 

proprie posizioni ma non far valere quelle che  sono le esigenze 

del cittadino, non andremo da nessuna parte, e non lo dice un 

Presidente deluso soltanto, perché quando l’ ho fatto il 

Presidente non si  parlava né di funzioni né di decentramento 

amministrativo, lo avete approvato gli ultimi dieci giorni e forse 

del mancato Emiliano, queste sono le conseguenze, caro 

Consigliere. Noi su questo dovremmo comunque iniziare un attimino 

ad impuntarci sulla amministrazione centrale, che è quella di 

mandarci e comunque di avviarlo a tutti  gli effetti il percorso 

sul decentramento amministrativo. Altrimenti, ripeto, noi domani 

verremo qui, ci verrà illustrato il bilancio, non avremo nessuna 

possibilità di dire che cosa ne pensiamo perché non può essere 

emendato. Se a voi tutto questo va bene, io credo che fuori la 

cittadinanza di tutto questo è stanca. Grazie.                 

 

Presidente 

Grazie, cons. De Giulio. Io insomma chiederei ai Consiglieri di 

rimanere nell’argomento visto che comunque questo sarà dibattito e 



discussione del Consiglio di domani quindi io procederei con la 

discussione degli altri punti all’ordine del giorno perché sennò 

non avrebbe senso poi fare il Consiglio domani se dobbiamo 

discutere del bilancio già oggi. Qualcuno ha da dire qualcosa che 

non sia inerente al bilancio? Prego, cons. Andriulo. 

 

Cons. Andriulo 

Presidente, grazie Direttore, grazie pubblico. In riferimento alla 

proposta dell’ordine aggiuntivo del Cons. Quaranta io volevo, come 

già riferito prima nella sospensiva, tenere presente che è già 

stata fatta una richiesta per il prolungamento dell’orario di 

apertura dei bagni. Sicuramente tutta questa attività, voglio 

dire, prima di arrivare in Consiglio sarebbe bello svilupparla 

all’interno della Commissione se non alla fine sembra che le 

Commissioni non hanno senso, in realtà le Commissioni hanno un 

senso, come anche quello del colloquio del servizio come abbiamo 

già più volte intrapreso con i Vertici del Comando dei Vigili 

urbani, quello di non dare un orario sino alle, ma chiedere un 

maggior servizio all’interno del IV Municipio  visto che è il 

nostro territorio. In riferimento agli orari di apertura dei bagni 

pubblici, Piazza Umberto I, e avendo parlato con il responsabile 

Ing. Tondo, egli mi ha riferito che era prossima quando già è 

stata due settimane fa,  perché una settimana fa che stavano 

facendo l’ordine di servizio mentre all’inizio di Luglio partirà 

questo orario, che l’apertura dei bagni serali sarà protratta fino 

alle ore 22,00. Di conseguenza ci sarà un orario di funzionamento 

dalle 9,30 alle 12,30 e poi dalle 16,30 sino alle 22,00. in questa 

maniera avrebbero l’orario completo delle otto ore lavorative del 

personale dell’H20 i respirabili del funzionamento dei bagni  e 

della gestione dei bagni. Anche qui secondo me non è l’ordine del 

giorno, è quanto il colloquio con i responsabili dell’ufficio 

preposto a gestire il funzionamento e il prolungamento sennò 

altrimenti non è l’apertura sino alle 23,00 ma è tutto l’orario 

nell’arco della giornata. A tal proposito pertanto ritengo che 

questo ordine del giorno non può essere discusso oggi, no, ma 

bensì prendere atto di altre situazioni e al massimo metterle in 

coda, avere conferma delle parole già date dal responsabile 

dell’ufficio alla mia persona per poi fare una  azione e nel 

frattempo fare in Commissione un altro incontro con i Vigili 

Urbani per chiedere un maggior servizio di una pattuglia o di 

altro in maniera coordinata su tutto il territorio. Grazie.     

Presidente 

Grazie, cons. Andriulo. Se non ci sono altri interventi, io 

passerei alla votazione per la discussione o meno dell’ordine del 

giorno. Gli altri mettiamoli già in automatico nel prossimo 

Consiglio. Procediamo alla votazione. Allora abbiamo deciso 



durante la sospensiva, se non ho capito male, che gli ordini del 

giorno, quello relativo al Sig. Dentico e quello presentato dal 

cons. Saliano, verranno messi all’ordine del giorno del prossimo 

Consiglio utile quindi non domani ovviamente perché domani è 

monotematico. Questo lo abbiamo già deciso. Poi passeremo alla 

votazione se metterlo all’ordine del giorno del prossimo Consiglio 

utile o lo discuteremo in questo Consiglio. Più chiaro di così! 

Passiamo alla votazione. Dichiarazione di voto. Quindi la sua vale 

come del gruppo Forza Italia anche se l’aveva fatta prima il 

consigliere Quaranta, no? Ah, ok. va bene, quindi la fa lui per 

voi.  

Cons. De Giulio 

Presidente, chiaramente almeno  per quanto mi riguarda e anche il 

cons. Quaranta, noi saremmo favorevoli a discuterla in questo 

momento quell’ordine del giorno anche perchè questo è a 

dimostrazione di come funzionano le cose qui dentro. Il cons. 

Andriulo dice di averlo fatto da solo, aver comunicato all’ing. 

Tondo, aver preso comunque la risposta dall’ing. Tondo e non 

averla comunicata in Commissione. Questa è la dimostrazione, 

Andriulo,  perché se lei l’avesse fatto forse il cons. Quaranta 

non avrebbe presentato quell’ordine del giorno e non avremmo perso 

forse mezzora di tempo a discutere su questo argomento o su altri 

quando è opportuno, e sarebbe opportuno, Presidente Andriulo della 

Commissione, che fare il presidente di una Commissione, non 

detiene lei le chiavi della città, quindi se lei ha delle 

iniziative da fare, le faccia comunque per quanto mi riguarda ma 

sarebbe opportuno che lei le comunichi all’interno della 

Commissione onde evitare appunto una perdita di tempo per ognuno 

di noi mezzora a discutere di questo benedetto ordine del giorno 

quando, e ripeto e ribadisco, è opportuno che qualsiasi cosa lei 

faccia la venga a comunicare all’interno delle Commissioni in modo 

tale da discuterle all’interno delle Commissioni e arrivare 

eventualmente ad un Consiglio unanimi senza stare qui a perdere 

tempo. Quindi ribadisco la mia dichiarazione di voto, Presidente, 

la mia e del cons. Quaranta, sicuramente sarà favorevole alla 

discussione in questo momento di quell’ordine del giorno. Grazie.  

 

Presidente   

Grazie, Cons. De Giulio. Qualcun altro ha da fare dichiarazione di 

voto? No. Ok. passiamo alla votazione. Chi è favorevole alla 

discussione dell’ordine del giorno per oggi? Chi è contrario? 

Menolascina, Andriulo, Balzano, Michelangelo Quaranta, contrari. Chi 

si astiene? Fumai, Brancale, Nitti. Allora abbiamo 3 favorevoli. 

Allora l’ordine del giorno andrà discusso nel prossimo Consiglio. 
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